



扮靓乡村颜值 擦亮文明底色

# 南坪镇建设美丽宜居乡村取得新成效



将农村人居环境整治作为提升乡村文明宜居水平、推进乡村振兴的有力抓手,通过高标准持续开展人居环境整治工作,着力推动乡村人居环境质量提档升级。

南坪镇充分利用线上线下两个渠道,营造人居环境整治浓厚氛围,线上通过微信群等方式,全方位宣传人居环境整治工作,线下通过大喇叭、宣传栏、发放倡议书等让人居环境整治倡议内容深入人心,提升广大群众参与人居环境整治的知晓率和主动性,激发广大群众参与的热情。

组织人员、机械对乡村道路进行集中清理整治,清理垃圾、拆除私搭乱建,同时各村发动党员干部组成志愿服

务队伍,对村内枯枝杂叶、乱堆乱放、秸秆废弃物、小广告及卫生死角进行清理。去年以来,共拆除旱厕1286处,清理陈年垃圾383处,清理农业生产废弃物478处,清理乱搭乱建178处,废旧广告牌192处,整改户厕178户,新建“五小园”34426米。建立人居环境“赛马”机制,推行红黄旗制度,已评比4次,做到奖惩兑现。

南坪镇实施党群服务中心、文明实践中心、综合文化中心“三中心”融合发展,发挥文明实践阵地和志愿服务队伍建设,丰富实践形式,注重实践成效,常态长效化开展好新时代文明实践活动,让更多文明实践成果惠及群众,为乡村振兴注入强大精神动

能。该镇志愿者们发扬不怕脏不怕累精神,引领广大群众对自己的院里院外、房前屋后、杂草垃圾进行集中整治,以实际行动美化家园,争做人居环境整治的实践者,带领更多的群众参与到人居环境卫生整治行动中,引导群众养成良好的生活习惯,助力文明创建,以“小家”美丽庭院,创建“大家”宜居环境。全镇共评选“清洁家庭”540户,评选文明户228户。春节前后,该镇利用开放式文体活动中心和文化广场,组织开展丰富多彩的文体活动和群众喜闻乐见、健康向上的文化宣传活动,支持民间艺人、乡土人才开展多样化群众文体活动。

■记者 吴永生 通讯员 邹杰

本报讯 目前,记者走进南坪镇黄沟新村,一排排楼房错落有致,一条条干净整洁的道路形成网格,党群服务中心、文化广场坐落在新村,整个新村美化亮化,犹如一幅美丽的乡村田园画卷。

这是该镇建设美丽宜居乡村的一个缩影。2022年以来,濉溪县南坪



## 让农民精神文化生活更丰富

吴永生

今年春节前后,笔者在我市基层农村走访时发现,一些地方在丰富农民精神文化生活上下足了功夫,村民们有地方唱歌跳舞,有地方休闲娱乐,一台台村民自编自导自演的“春晚”轮番上演,让农民精神文化生活更加有趣。一些村民说,文化活动安排的多了,到处都有歌声,都有欢笑声,这样的歌声变成了催人奋进的文化力量,打牌的、闲逛的人少了。

近年来,我市文化事业越来越好,基础设施也越来越完善,文化礼堂、农家书屋遍地开花,农村文化阵地不断巩固;不仅如此,每隔一段时间,市、县区就会派老师下来进行舞蹈教学,丰富农民群众的文化生活。不过,由于村集体经济能力有限,在组织大型群众文化活动时,缺少必要的财力支撑。一些村民呼吁,希望上级

部门能在今后增加文化方面的资金投入,以满足百姓的精神文化需求,不断丰富农村文化活动形式和内容,从而让农民更有信心、更有底气把农村文化发展得更好。

毋庸讳言,实施乡村振兴战略,要物质文明和精神文明一起抓,既要发展产业、壮大经济,更要激活文化、提振精神,繁荣兴盛

农村文化,为乡村振兴提供持续的精神动力。针对乡村文化阵地作用发挥不够,人才队伍匮乏,文化生活内容少,形式单一,不能满足广大群众对文化生活的需求。笔者认为,要加强文艺创作引领,由文化主管部门牵头组织文化馆、相关协会等单位努力创作贴近实际生活,反映社会风貌,传递真善美、传播正能量、受群众喜欢的文艺作品,不断满足群众精神追求。要广泛开展群众性精神文明活动,不定期组织开展文化科技卫生“三下乡”活动,把最好的“精神食粮”送到老百姓的家门口,不断丰富乡村文化生活。要切实发挥文化工作人员的职责作用,对乡村自发成立的文化队伍进行培训指导教学,引导大家共同参与,激发乡村新活力,促进乡村全面振兴。

总而言之,乡村振兴既要塑“形”,又要铸“魂”;这个“魂”就是文化,农民的精神风貌要靠文化来熏陶。笔者相信,在开展群众文化活动时,只要各级主管部门充分考虑农村地区的文化需求,并结合实际开展极具地方特色的群众文化,就能够不断满足农民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

## 相山区2023年“我们的中国梦”文化进万家迎新春公益电影放映活动圆满结束

■记者 詹岩  
通讯员 斯雅琪

本报讯 2月5日晚,相山区“我们的中国梦”文化进万家迎新春公益电影放映活动在南黎街道丁楼社区啤酒小镇广场上火热举行,吸引了近百名群众共同观影。

一块幕布、一个投影仪,一张张笑脸,光影流转间勾勒出一幅热闹的城市夜景。自1月29日以来,相山区文旅体局先后深入康乐社区、鹰南社区、董庄社区、民生社区、南湖社区、学院社区等开展迎新春公益电影放映活动,深入推动文化惠民工程,进一步丰富群众的文化生活。

“多少年都没看过露天电影了,这种惠民的公益电影放映活动,既有儿时的情怀,又让我们很方便的看到大片,感觉非常幸福。”市民王女士一边看电影,一边止不住夸赞道。

为了把工作做实做细,相山区放映队认真了解群众的观影需求,精心挑选多部百姓喜闻乐见的正能量影片,并充分做好映前准备工作,为大家送上了一道道电影文化“大餐”,切实增强群众文化获得感、幸福感。

据了解,相山区2023年“我们的中国梦”文化进万家迎新春公益电影放映活动现已圆满结束,观影人数达2000多人次。

## 海宫社区:“敲门”送温暖 网格有温度

■记者 朱冬 通讯员 崔娟娟

本报讯 “王阿姨,身体怎么样?高血压、退烧药可需要再买点备着了?有啥需要我们帮忙的,您及时说……”自今年以来,相山区相南街道海宫社区积极开展“红色串门、暖心敲门”行动,进一步推进“红网满格1+2”工作体系,发挥网格化管理作用,打造红色邻里家园,及时掌握辖区居民基本信息,了解居民需求,以便更好地为居民提供各项服务。

据介绍,“暖心敲门”志愿服务小分队由社区网格员、物业、党员志愿者、楼栋长等人员组成,负责上门为社区独居老人、低保户、困难群众提供打扫卫

生、送医送药、代购代办、照料关爱等暖心行动志愿服务。每到一户,工作人员都会详细了解老人们的身体状况、生活情况,倾听群众的需求,并将手机号和姓名保存到老人手机里,以便有事随时联系,用实际行动聚民心暖人心。

海宫社区党委书记程晋双表示,“红色串门、暖心敲门”敲开的是户门,送去的是温暖,守护的是健康,闪耀的是“志愿红”。下一步,海宫社区将持续开展“红色串门、暖心敲门”行动,用实际行动践行“我为群众办实事”,切实将“红色串门、暖心敲门”行动转化为社区“访民情、解民忧”的“暖心行动”,让老百姓切切实实感受到这份暖心服务。

## 四铺镇:弘扬好人精神 传播文明新风



级以上道德模范与身边好人的先进事迹,配上图片,以展板的形式将好人事迹一一展现,条理清晰,正能量满满。漫步在“好人长廊”中,勇救儿童的“中国好人”“省道德模范”李成杰;为传统曲艺奔波的“中国好人”周志民;照顾公公不言苦,大爱感动众多乡邻的“淮北好人”“省百名孝星”周美廷……画面设计精美,许多村民驻足在长廊里,一边观看一边交流,盛赞好人的凡人善举。

与以往枯燥的说教相比,这些来自我们群众身边的人物,有着

更强的感召力。”村民丁大婶说,“我们附近的村民常常带着孩子在这里散步,大家在休闲娱乐的同时,又能感受着正能量的熏陶,让好人文化融入百姓的日常生活。”

据了解,“好人长廊”是四铺镇新时代文明实践所为弘扬道德模范,宣传该镇社会各界涌现的好人、模范事迹而建设的,以图文并茂的形式,提升道德模范与身边好人的社会正能量传播效果和质量,彰显四铺精神文明建设成果,大力营造全社会致敬好人、尊重好人、

学习好人、争做好人的浓厚氛围。目前,四铺镇46名干群先后荣获县级以上“道德模范”“身边好人”荣誉称号的共65人次,其中2022年3人当选“淮北好人”、7人当选“濉溪好人”。

四铺镇除了在镇新时代文明实践广场打造“好人长廊”外,还充分利用微信公众号、网站等平台以及在新时代文明实践站设置宣传栏、好人榜,广泛宣传道德模范与身边好人的感人事迹,在全社会营造文明向上、助人为乐的浓厚氛围。

本报讯 春节期间,四铺镇新时代文明实践广场一条别致的“好人长廊”,吸引了众多群众驻足观看。

该长廊展示了四铺镇涌现的县

